

## ОТЗЫВ

на Автореферат

диссертации Лю Цин на тему «Механизм формирования и перспективы развития водного рынка»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук (специальность 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»)

Хотелось бы отметить то, что работа выполнена в ФГБОУ ВПО «Российский государственный геологоразведочный университет им. Серго Орджоникидзе» (МГРИ-РГГРУ), научный руководитель, оппоненты и, особенно, ведущая организация (ЗАО Гидрогеологическая и геоэкологическая компания «ГИДЭК») – всё это не может не служить основанием и подтверждением серьёзного и квалифицированного подхода автора к исследуемому вопросу. А тема – более чем актуальна и важна: водные ресурсы человечества, их использование и методы улучшения водопользования.

Автор показывает остроту проблемы и на примере России (на европейскую часть, где сосредоточено 80% населения и основной промышленный потенциал страны, из значительных водных ресурсов приходится всего лишь 10%), и Китая (являющейся одной из 13 стран, где дефицит водных ресурсов ощущается наиболее остро, где потребление на душу населения – лишь четверть от принятой мировой нормы, а «с ростом населения, а также в связи с развитием промышленности и сельского хозяйства спрос на воду увеличивается и в настоящее время проблема обеспечения пресной водой является одним из важнейших факторов, непосредственно влияющим на устойчивое развитие общества и экономики»).

Лю Цин выделяет проблему создания водного рынка на основе продаваемых прав пользования водными объектами, ибо одной из причин неэффективного использования этого, отнюдь не вечного, а во многих регионах – ещё и дефицитного ресурса жизнедеятельности человека являлось длительное время рассматривание воды в качестве бесплатного природного

ресурса. В своей работе Лю Цин исходит из той предпосылки, что с 1992 года вода, во всем мире, является не только природным ресурсом, но и одним из наиболее важных хозяйственных товаров. С этой точки зрения, значит, что имеется возможность создания водного рынка и проведения торговли правами пользования водными объектами. Так можно стимулировать водосберегающую и водоохранную деятельность водопользователей, экономить воду и защищать водные ресурсы.

Что касается сложного, но чрезвычайно важного вопроса ценообразования, диссертант выдвинула тезис, что цена на воду должна быть многоуровневой, устанавливаться на основе полной себестоимости водоснабжения и включать прибыль водоснабжающих компаний, состоять из цены на воду как природный ресурс в зависимости от качества воды, «инженерной цены» на воду и природоохранных затрат; в работе обоснованы алгоритм и модель расчета цены на воду. Для избежания необоснованного повышения цен и защиты прав потребителей доказана необходимость правительственного и общественного контроля за ценами на воду, предложены основные мероприятия по его осуществлению.

Диссертант построила структуру рынка прав пользования водными объектами (первичный рынок и вторичный рынок), предполагая, что в будущем можно будет выстроить финансовый рынок прав пользования водными объектами (рынок залоговых прав собственности на водные объекты).

Кроме того, вполне обоснован выбор квазирыночного механизма, соответствующего особенностям экономического развития России и Китая. Квазирынок должен действовать с помощью спроса и предложения, используя механизмы цен и конкуренции. Доказано, что через правительственный контроль на макроуровне, для обеспечения четкой и ясной политики и правовой среды для использования водных ресурсов, необходим мониторинг, который играет контрольную роль в сфере первоначального распределения прав пользования водными объектами.

Естественно, при чтении автореферата возникают некоторые вопросы, которых, скорее всего, не было бы при чтении самой диссертационной работы. Как, скажем, осталась нераскрытой “изменчивость” в качестве экономической характеристики воды (с. 21). Что касается интереснейшей Таблицы №1 (с. 10, «Показатели интенсивности водопользования в некоторых странах», осмысление которой может дать интереснейшие выводы) – составленной на основе документа «Доклад по стратегии долгосрочного развития в КНР», хотелось бы узнать более информации и уровень мероприятия, на котором доклад был сделан.

Тем не менее, судя по автореферату изложение материалов исследования последовательно и непротиворечиво, в результате чего текст хорошо воспринимается. Общее благоприятное впечатление от автореферата диссертационного исследования дополняется, судя по всему, обширной теоретической базой, используемой Лю Цин: только перечень авторов – ведущих экономистов в сфере теории собственности, ценообразования, определения и регулирования водных тарифов, появления «провалов рынка» и «провалов государства» при использовании водных ресурсов, условий и принципов создания и функционирования рынка прав на водные объекты и прав на выбросы (сбросы) загрязняющих веществ, а также работ специалистов-практиков по вопросам изучения, оценки, добычи, распределения и использования водных ресурсов заполняет более половины страницы автореферата. Тоже можно сказать и об Информационной базе исследования: законодательные и нормативно-правовые документы, Водный кодекс РФ и КНР, Водная стратегия РФ на период до 2020г., статистические материалы Росстата и Государственного управления по охране окружающей среды и Министерства водных ресурсов КНР, материалы международных конференций, специализированные издания, тематические обзоры и доклады, подготовленные научно-опубликованные в открытой печати. Соискатель проявил очевидное умение работать с исходным материалом, самостоятельно переосмысливать его, формулировать доказательные выводы.

Все сказанное дает основание утверждать, что работа соответствует уровню кандидатского диссертационного исследования и требованиям ВАК. Диссертант Лю Цин заслуживает, по моему мнению, присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)».

Научный сотрудник Отдела Китая  
ФГБУН Института Востоковедения РАН  
Кандидат исторических наук



Э.А. Синецкая



107031, Москва, ул. Рождественка, д.12.  
Проезд: м. Кузнецкий Мост.  
Тел./факс (495) 621-18-84  
E-mail: info@ivran.ru